

Con riferimento alle partecipazioni in Targasys S.r.l. e Ventura S.p.A. per le quali il valore evidenziato nella colonna H della tabella 3.3.2 assume segno positivo e, quindi, il costo di acquisto iscritto in bilancio risulta superiore alla corrispondente frazione del patrimonio netto contabile si è mantenuto inalterato il valore della partecipazione.

Si riportano di seguito le motivazioni poste a fondamento delle scelte operate:

- **Targasys s.r.l.:** il valore della partecipazione iscritto in bilancio, pur superiore alla corrispondente frazione del patrimonio netto risultante dal bilancio 2008 della controllata, è allineato al valore economico del capitale della società, stimato lo scorso esercizio con apposita perizia valutativa redatta da un perito esterno.
- **Ventura S.p.A.:** non si è proceduto ad effettuare alcuna svalutazione della partecipazione, mantenendo invariato il costo di acquisto della stessa iscritto in bilancio, che è stato ritenuto congruo rispetto al presunto valore di cessione della partecipazione; nel 2007 è stato, infatti, stipulato un contratto di compravendita tra ACI e una società olandese del gruppo BCD Travel, che prevede una opzione di acquisto dell'80% della partecipazione a un prezzo non inferiore a 4,0 mln/€.

Con riferimento ad Aci Consult S.p.A. e ACI Sardegna SGS S.p.A. a seguito delle perdite accumulate alla data di chiusura dell'esercizio 2008, l'Ente ha svalutato le partecipazioni, per adeguarle alla corrispondente frazione del patrimonio netto contabile di propria pertinenza.

3.3.1 DATI MAGGIORMENTE SIGNIFICATIVI DELLE SOCIETÀ' EX ART. 2359 CODICE CIVILE.

Si espongono di seguito i dati più significativi dei bilanci 2008 e una breve sintesi degli elementi più rilevanti delle relazioni sulla gestione delle società in cui l'Ente detiene partecipazioni significative ai sensi dell' art. 2359 del codice civile.

o ACI Consult S.p.A

La società svolge attività di ingegneria dei trasporti, di supporto tecnico-operativo alle amministrazioni locali per la redazione, attuazione e gestione dei Piani urbani del traffico e dei trasporti e la progettazione, realizzazione e gestione della sosta a tariffa nelle aree urbane.

I dati più significativi del bilancio 2008 sono di seguito riportati:

BILANCIO 2008 - DATI SINTETICI				
Stato Patrimoniale	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Importo	%
Immobilizzazioni nette	770.794,00	429.453,00	341.341,00	79,48%
Attivo circolante, ratei e risconti	2.507.245,00	3.153.611,00	-646.366,00	-20,50%
Totale Attivo	3.278.039,00	3.583.064,00	-305.025,00	-8,51%
Patrimonio netto	1.219.801,00	886.904,00	332.897,00	37,53%
Debiti, ratei e risconti	1.879.253,00	2.553.144,00	-673.891,00	-26,39%
Fondi	178.985,00	143.016,00	35.969,00	25,15%
Totale Passivo e Patrimonio Netto	3.278.039,00	3.583.064,00	-305.025,00	-8,51%
Conto Economico	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Importo	%
Valore della produzione	2.671.968,00	2.654.100,00	17.868,00	0,67%
Costi per acquisti ed oneri di gestione	-738.576,00	-981.402,00	242.826,00	-24,74%
Costi per servizi e godimento beni di terzi	-1.102.137,00	-1.051.237,00	-50.900,00	4,84%
Variazione delle rimanenze	-76.258,00	-58.881,00	-17.377,00	29,51%
Valore aggiunto	754.997,00	562.580,00	192.417,00	34,20%
Costo del personale	-719.102,00	-716.588,00	503.520,00	-70,27%
Ebitda	35.895,00	-154.008,00	189.903,00	-123,31%
Ammortam., accantonam. e svalutaz cred.	-203.984,00	-18.298,00	-185.686,00	1014,8%
Ebit	-168.089,00	-172.306,00	4.217,00	-2,45%
Proventi (oneri) finanziari netti	-44.914,00	-1.862,00	-43.052,00	2312,14%
Rettifiche valore attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	0,00%
Proventi (oneri) straordinari netti	75.213,00	85.175,00	-9.962,00	-11,70%
Risultato ante imposte	-137.790,00	-88.993,00	-48.797,00	54,83%
Imposte dell'esercizio	-29.316,00	-46.481,00	17.165,00	-36,93%
Utile (perdita) dell'esercizio	-167.106,00	-135.474,00	-31.632,00	23,35%
Personale	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Importo	%
Organico alla data	14	14	0	0

Il bilancio d'esercizio 2008 presenta una perdita di 167 mila Euro, sostanzialmente pari a quella registrata nel 2007, che è stata pari a 135 mila Euro, pur in presenza di ricavi che sono rimasti sostanzialmente stabili (+0,7% rispetto all'anno precedente).

Sul fronte della produzione, si evidenzia che nel corso del 2008 sono state poste le basi per l'acquisizione di importanti commesse caratterizzate da buoni margini di redditività e basso indice di rischio.

Con riferimento alle attività svolte, va segnalato che la società sta attuando una politica di ampliamento e diversificazione, attraverso l'impiego del know-how di cui dispone in esclusiva e mediante l'applicazione di nuove tecnologie ai settori della mobilità, della sosta, dell'energia e dell'ambiente. Lo sviluppo di tali attività, soprattutto di quelle svolte nel campo innovativo, lascia ben sperare in termini di incremento del volume dei ricavi, già a partire dal 2009.

0.7

o **ACI Global S.p.A.**

La società svolge attività di assistenza tecnica ai veicoli e assistenza sanitaria alla persona, gestite attraverso la propria Centrale Operativa. A livello nazionale, ACI Global gestisce il servizio di soccorso stradale su tutte le strade e le autostrade italiane.

I dati più significativi del bilancio 2008 sono di seguito riportati:

BILANCIO 2008 - DATI SINTETICI				
Stato Patrimoniale	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Importo	%
Immobilizzazioni nette	18.631.576	9.855.598	8.775.978	89,05%
Attivo circolante, ratei e risconti	54.622.400	67.069.576	-12.447.176	-18,56%
Totale Attivo	73.253.976	76.925.174	-3.671.198	-4,77%
Patrimonio netto	5.477.071	16.075.526	-10.598.455	-65,93%
Debiti	61.762.836	54.588.236	7.174.600	13,14%
Fondi	6.014.069	6.261.412	-247.343	-3,95%
Totale Passivo e Patrimonio Netto	73.253.976	76.925.174	-3.671.198	-4,77%
Conto Economico	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Importo	%
Valore della produzione	81.132.611	85.322.213	-4.189.602	-4,91%
Costi per acquisti ed oneri di gestione	-2.479.228	-3.914.914	1.435.686	-36,67%
Costi per servizi e godimento beni di terzi	-60.648.182	-56.491.776	-4.156.406	7,36%
Variazione delle rimanenze	0	0	0	0,00%
Valore aggiunto	18.005.201	24.915.523	-6.910.322	-27,74%
Costo del personale	-19.765.787	-18.754.390	-1.318.230	5,39%
Ebitda	-1.760.586	6.161.133	-7.921.719	128,58%
Ammortam., accantonam. e svalutaz cred.	-2.215.504	-2.517.317	301.813	-11,99%
Ebit	-3.976.090	3.643.816	-7.619.906	209,12%
Proventi (oneri) finanziari netti	470.234	346.264	123.970	35,80%
Rettifiche valore attività finanziarie	0	-166.089	166.089	
Proventi (oneri) straordinari netti	663.034	3.582.938	-2.919.904	-81,49%
Risultato ante imposte	-2.842.822	7.406.929	-10.249.751	138,38%
Imposte dell'esercizio	-755.633	-4.245.507	3.489.874	-82,20%
Utile (perdita) dell'esercizio	-3.598.455	3.161.422	-6.759.877	213,82%
Personale	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Unità	%
Organico alla data	480	507	-27	-5,33%

Tale perdita può essere attribuita essenzialmente all'esito dell'arbitrato tra ACI e ACI Global in tema di soccorsi prestati nel 2008 ai soci con tessera rinnovata nel 2007, che ha comportato una riduzione dei ricavi per circa 5,6 mln/€.

La redditività delle linee di business è, comunque, diminuita rispetto all'anno precedente per l'aumento dei costi diretti esterni. Gli interventi a favore dei clienti ordinari del soccorso sono diminuiti di n. 11.500 unità, con un decremento del fatturato corrispondente dell'8,7% rispetto al 2007.

Si segnalano, inoltre, significativi cali del fatturato sulle singole linee di business, quali "Case Moto" (-20%), "Trucks" (-15%) e nella linea commerciale retail (-57%); in controtendenza i risultati della linea "Leasing", che ha evidenziato un incremento del fatturato rispetto al 2007 (+8%).

Il costo esterno medio del soccorso stradale è aumentato del 3 % circa, per effetto dell'aumento delle tariffe riconosciute alla Rete delegata a partire dal mese di maggio 2008, parzialmente compensato dal mix di soccorsi erogati nel 2008 rispetto al 2007, mentre il costo medio dell'auto sostitutiva è aumentato dell'1,5%.

Si segnala, inoltre, che verso la fine del 2008 Aci Global ha acquistato da FIDIS (Gruppo Fiat) il 40% di Targasys.

Per il 2009 si prevede un risultato positivo, nonostante la situazione generale dell'economia non sia particolarmente favorevole.

○ **ACI Informatica S.p.A.**

La società opera nel settore dell'ingegnerizzazione di sistemi informativi complessi distribuiti sul territorio nazionale. E' specializzata nella progettazione, realizzazione, sviluppo, messa in opera e gestione di sistemi informativi e procedure di elaborazione automatica dei dati inerenti al settore automobilistico e ad ogni altro settore di interesse dell'Automobile Club d'Italia.

Tramite la divisione ACI Rete, espleta anche attività di marketing e di gestione commerciale e amministrativa per gli Automobile Club provinciali che hanno sottoscritto specifica convenzione di "service".

I dati più significativi del bilancio 2008 sono di seguito riportati:

BILANCIO 2008 - DATI SINTETICI				
Stato Patrimoniale	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			importo	%
Immobilizzazioni nette	10.514.639,00	10.821.672,00	-307.033,00	-2,84%
Attivo circolante, ratei e risconti	38.919.295,00	38.063.909,00	855.386,00	2,25%
Totale Attivo	49.433.934,00	48.885.581,00	548.353,00	1,12%
Patrimonio netto	8.334.481,00	7.730.364,00	604.117,00	7,81%
Debiti	29.798.316,00	31.651.734,00	1.853.418,00	-5,86%
Fondi	11.301.137,00	9.503.483,00	1.797.654,00	18,92%
Totale Passivo e Patrimonio Netto	49.433.934,00	48.885.581,00	548.353,00	1,12%
Conto Economico	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			importo	%
Valore della produzione	72.154.139,00	71.873.779,00	280.360,00	0,39%
Costi per acquisti ed oneri di gestione	-2.648.523,00	-1.963.063,00	-685.460,00	34,92%
Costi per servizi e godimento beni di terzi	28.213.633,00	29.117.915,00	904.282,00	-3,11%
Variazione delle rimanenze	-10.577,00	-420.215,00	409.638,00	97,48%
Valore aggiunto	41.281.406,00	40.372.586,00	908.820,00	2,25%
Costo del personale	33.172.431,00	32.492.894,00	1.090.560,00	2,09%
Ebitda	8.108.975,00	7.879.692,00	229.283,00	2,91%
Ammortam., accantonam. e svalutaz cred.	-4.580.993,00	-3.208.866,00	1.372.127,00	42,76%
Ebit	3.527.982,00	4.670.826,00	1.142.844,00	24,47%
Proventi (oneri) finanziari netti	-76.726,00	-175.019,00	98.293,00	56,16%
Rettifiche valore attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	
Proventi (oneri) straordinari netti	689.754,00	704.577,00	-14.823,00	-2,10%
Risultato ante imposte	4.141.010,00	5.200.384,00	1.059.374,00	20,37%
Imposte dell'esercizio	-2.536.893,00	-3.485.899,00	949.006,00	27,22%
Utile (perdita) dell'esercizio	1.604.117,00	1.714.485,00	-110.368,00	-6,44%
Personale	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Unità	%
Organico alla data	494	475	19	4,00%

Tra le attività realizzate nel 2008 dalla divisione informatica, oltre a quelle di gestione ed evoluzione del sistema informativo, si segnalano i seguenti progetti:

- dematerializzazione dei fascicoli PRA, sperimentata in alcuni Uffici provinciali;
- avvio, per la provincia di Trento e la regione Basilicata, del nuovo sistema di riscossione delle tasse automobilistiche;

- completamento della migrazione della rete TLC degli Uffici provinciali sul sistema pubblico di connettività e dei servizi sul nuovo portale applicativo "Titano".
- La divisione ACI Rete ha effettuato servizi in convenzione nei confronti di 72 Automobile Club Provinciali sul totale di 106 (68%), di cui 44 in "Service Commerciale". Le delegazioni coinvolte nel progetto sono state oltre 700.

Nel mese di ottobre 2008 la Divisione ACI Rete ha accolto la struttura di gestione e controllo del progetto "Aci/Sara", che si svilupperà ulteriormente nel corso del 2009.

o **ACI Mondadori S.p.A.**

La società svolge attività di sviluppo di prodotti editoriali, tradizionali e on line, nei settori auto e viaggi, a supporto delle iniziative dell'Automobile Club d'Italia.

I dati più significativi del bilancio 2008 sono di seguito riportati:

BILANCIO 2008 - DATI SINTETICI				
Stato Patrimoniale	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Importo	%
Immobilizzazioni nette	24.794	41.385	-16.591	-40,09%
Attivo circolante, ratei e risconti	6.664.752	7.442.534	-777.782	-10,45%
Totale Attivo	6.689.546	7.483.919	-794.373	-10,61%
Patrimonio netto	1.855.051	2.770.595	-915.544	-33,05%
Debiti	3.443.458	3.597.010	-153.552	-4,27%
Fondi	1.391.037	1.116.314	274.723	24,61%
Totale Passivo e Patrimonio Netto	6.689.546	7.483.919	-794.373	-10,61%
Conto Economico	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Importo	%
Valore della produzione	13.551.862	14.867.591	(1.315.729)	-8,85%
Costi per acquisti ed oneri di gestione	(152.504)	(345.265)	192.761	-55,83%
Costi per servizi e godimento beni di terzi	(10.946.900)	(11.192.939)	246.039	-2,20%
Variazione delle rimanenze	60.272	(144.286)	204.558	141,77%
Valore aggiunto	2.512.730	3.185.101	(672.371)	-21,11%
Costo del personale	(2.169.979)	(1.965.910)	(930.207)	47,32%
Ebitda	342.751	1.219.191	(876.440)	-71,89%
Ammortam., accantonam. e svalutaz. cred.	(305.128)	(88.616)	(216.512)	244,33%
Ebit	37.623	1.130.575	(1.092.952)	-96,67%
Proventi (oneri) finanziari netti	123.127	101.670	21.457	21,10%
Rettifiche valore attività finanziarie	0	0	0	0,00%
Proventi (oneri) straordinari netti	15.899	0	15.899	0,00%
Risultato ante imposte	176.649	1.232.245	(1.055.596)	-85,66%
Imposte dell'esercizio	(88.700)	(142.548)	53.848	-37,78%
Utile (perdita) dell'esercizio	87.949	1.089.697	(1.001.748)	-91,93%



Personale	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Importo	%
Organico alla data	20	20	0	0

Il bilancio 2008, pur registrando un utile (Euro 87.949), evidenzia una notevole riduzione rispetto al precedente esercizio, chiuso con un risultato positivo di Euro 1.089.697.

I ricavi netti dell'esercizio ammontano a 13,4 mln/€, con un decremento pari a 1,3 mln/€ rispetto al 2007. La flessione è da riferirsi principalmente alla contrazione delle vendite di prodotti, per 0,9 mln/€ e dei ricavi pubblicitari, per 0,1 mln/€.

Nel corso dell'esercizio l'attività di ACI Mondadori si è sviluppata secondo le linee guida definite dal Budget 2008, con l'obiettivo di rafforzare il sistema editoriale, operante nel segmento automobilistico, composto da più testate rivolte a target specifici e non sovrapposti.

Nel segmento di mercato dei periodici auto di riferimento, che ha registrato nel corso dell'anno un andamento negativo delle diffusioni pari al -9,6% e della pubblicità pari al -24% verso l'anno precedente, Aci Mondadori ha attuato una politica di messa a punto e sviluppo delle proprie attività, che ha visto, dal mese di aprile, il rilancio della testata "Cambio-Panoramauto", con positivi riflessi sulle diffusioni (+8,8%) e sullo sviluppo pubblicitario (+6,8%), rispetto l'anno precedente.

Nel mese di Ottobre è stata rinnovata la testata "Auto oggi" nella parte contenutistica e grafica; nonostante ciò, le diffusioni, in calo fin dai primi numeri dell'anno, non hanno invertito la rotta, arrivando a segnare un -8,6% rispetto al 2007. La testata "Evo" ha visto un notevole decremento del fatturato pubblicitario (-57%) rispetto all'anno precedente. La rivista dei soci ACI registra una contrazione delle copie inviate, che ha generato una riduzione dei ricavi da vendite, mentre la raccolta pubblicitaria è rimasta stabile.

Per ciò che concerne il 2009, le prime evidenze dell'anno forniscono indicazioni di ulteriore contrazioni, sia sul lato delle diffusioni, sia su quello pubblicitario. La gestione sarà, quindi, orientata al contenimento dei costi industriali, ad una razionalizzazione delle diffusioni per ridurre al minimo le rese e ad un monitoraggio attento e costante del mercato in modo da cogliere ogni piccolo segnale di ripresa. La criticità sul fronte dei ricavi fa prevedere, in assenza di miglioramenti del mercato, risultati in peggioramento rispetto all'esercizio 2008.

o ACI Progei S.p.A.

La società opera nel settore logistico immobiliare e, in particolare, si occupa di acquisti, costruzione, vendita e gestione dei beni e diritti immobiliari, per conto proprio e per conto dell'Automobile Club d'Italia e di Enti o Società ad esso collegati. Svolge, inoltre, attività di ricerca

di immobili ai fini dell'eventuale acquisizione in proprietà o in locazione per conto proprio e per conto dell'ACI; esegue opere di ristrutturazione e di manutenzione di immobili ed impianti.

I dati più significativi del bilancio 2008 sono di seguito riportati:

BILANCIO 2008 - DATI SINTETICI				
Stato Patrimoniale	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Importo	%
Immobilizzazioni nette	100.537.570,00	48.089.644,00	52.447.926,00	109,06%
Attivo circolante, ratei e risconti	1.397.489,00	1.791.458,00	-393.969,00	-21,99%
Totale Attivo	101.935.059,00	49.881.102,00	52.053.957,00	104,36%
Patrimonio netto	43.142.409,00	12.812.107,00	30.330.302,00	236,73%
Debiti	58.506.822,00	36.810.549,00	21.696.273,00	58,94%
Fondi	285.828,00	258.446,00	27.382,00	10,59%
Totale Passivo e Patrimonio Netto	101.935.059,00	49.881.102,00	52.053.957,00	104,36%
Conto Economico	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Importo	%
Valore della produzione	8.472.578,00	7.418.352,00	1.054.226,00	14,21%
Costi per acquisti ed oneri di gestione	-8.803,00	-24.095,00	15.292,00	-63,47%
Costi per servizi e godimento beni di terzi	-4.291.280,00	-3.749.091,00	-542.189,00	14,46%
Variazione delle rimanenze	0,00	0,00	0,00	0,00%
Valore aggiunto	4.172.495,00	3.645.166,00	527.329,00	14,47%
Costo del personale	-1.132.136,00	-1.050.468,00	1.084.810,00	103,27%
Ebitda	3.040.359,00	2.594.698,00	445.661,00	17,18%
Ammortam., accantonam. e svalutaz cred.	-819.365,00	-723.037,00	-96.328,00	13,32%
Ebit	2.220.994,00	1.871.661,00	349.333,00	18,66%
Proventi (oneri) finanziari netti	-1.138.599,00	-1.173.967,00	35.368,00	-3,01%
Rettifiche valore attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	0,00%
Proventi (oneri) straordinari netti	-167.052,00	-18.040,00	-149.012,00	826,01%
Risultato ante imposte	915.343,00	679.654,00	235.689,00	34,68%
Imposte dell'esercizio	-533.280,00	-426.883,00	-106.397,00	24,92%
Utile (perdita) dell'esercizio	382.063,00	252.771,00	129.292,00	51,15%
Personale	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Importo	%
Organico alla data	12	12	0	0

Il bilancio 2008 ha evidenziato un incremento dell'utile d'esercizio (€ 382.063) di oltre il 51% rispetto al 2007 (€ 252.771), riconducibile, essenzialmente, all'aumento dei ricavi, passati da 7,4 mln/€ del 2007 a 8,5 mln/€ del 2008 (+14,2%).

In armonia con le linee programmatiche espresse dall'ACI, azionista unico, nell'esercizio 2008 ACI Progei ha continuato a sviluppare la propria attività non soltanto attraverso la prosecuzione dei propri interventi operativi, ma anche con il proseguimento, in conformità alle finalità statutarie, delle strategie finalizzate alla ristrutturazione e riqualificazione. Sono stati effettuati interventi di manutenzione straordinaria su alcuni immobili di proprietà siti in Cagliari, Cremona, Cuneo, Imperia e Roma.

In merito agli investimenti in nuove immobilizzazioni, nel corso del 2008 la società ha acquistato da Sara Immobili i locali siti in Roma, Galleria Caracciolo e, tramite partecipazione a vendita all'incanto, un immobile sito in Palermo. La società, avvalendosi delle disposizioni normative di cui all'art. 15 della Legge 2/2009, ha provveduto a rivalutare, ai soli fini civilistici, gli immobili di proprietà nella misura del 60% dell'incremento del possibile valore di mercato, rispetto al valore contabile.

Con riferimento al 2009, proseguiranno le attività volte all'ottimizzazione e alla valorizzazione del patrimonio immobiliare della Società, al fine di mantenere e incrementare il valore economico per l'Azionista, realizzando una gestione patrimoniale attiva che assicuri le risorse necessarie per il perseguimento degli obiettivi individuati.

○ **ACI Sardegna SGS S.p.A.**

La società svolge attività commerciali a supporto di alcuni Automobile Club della regione; in particolare, è dedita all'attività di gestione della rete delle delegazioni, di alcuni parcheggi e distributori di carburanti.

I dati più significativi del bilancio 2008 sono di seguito riportati:

BILANCIO 2008 - DATI SINTETICI				
Stato Patrimoniale	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Importo	%
Immobilitazioni nette	804.154	750.454	53.700	7,16%
Attivo circolante, ratei e risconti	865.761	709.817	155.944	21,97%
Totale Attivo	1.669.915	1.460.271	209.644	14,36%
Patrimonio netto	489.327	727.225	-237.898	-32,71%
Debiti, ratei e risconti	1.146.520	712.148	434.372	60,99%
Fondi	34.068	20.898	13.170	63,02%
Totale Passivo e Patrimonio Netto	1.669.915	1.460.271	209.644	14,36%
Conto Economico	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Importo	%
Valore della produzione	1.493.648,00	1.011.532,00	482.116,00	47,66%
Costi per acquisti ed oneri di gestione	-712.401,00	-204.891,00	507.510,00	247,70%
Costi per servizi e godimento beni di terzi	-613.877,00	-538.771,00	-75.106,00	13,94%
Variazione delle rimanenze	-1.337,00	-6.901,00	5.564,00	-80,63%
Valore aggiunto	166.033,00	260.969,00	-94.936,00	-36,38%
Costo del personale	-298.873,00	-167.386,00	532.904,00	318,37%
Ebitda	-132.840,00	93.583,00	226.423,00	-241,95%
Ammortam., accantonam. e svalutaz cred.	-90.943,00	-81.706,00	-9.237,00	11,31%
Ebit	-223.783,00	11.877,00	235.660,00	1984,17%
Proventi (oneri) finanziari netti	-13.329,00	-5.848,00	-7.481,00	127,92%
Rettifiche valore attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	0,00%
Proventi (oneri) straordinari netti	-1.280,00	24.962,00	-26.242,00	-105,13%
Risultato ante imposte	-238.392,00	30.991,00	269.383,00	-869,23%
Imposte dell'esercizio	494,00	-10.824,00	11.318,00	-104,56%
Utile (perdita) dell'esercizio	-237.898,00	20.167,00	258.065,00	-1279,6%
Personale	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Importo	%
Organico alla data	10	5	5	100,0%

Il bilancio dell'esercizio 2008 si chiude con una perdita pari a 238 mila/€, mentre lo scorso anno aveva fatto registrare un utile di 20 mila/€.

Per ciò che concerne l'andamento delle singole attività, si evidenzia un miglioramento del settore parcheggi (+ 32 mila/€) ed una pesante flessione del settore carburanti (-71 mila/€), in relazione agli impianti di proprietà degli AA.CC. Per far fronte alla suddetta riduzione, nel corso dell'esercizio

118

la società ha avviato la gestione di impianti di proprietà di terzi. La società ha inoltre subito perdite per la dismissione dell'attività diretta di consulenza automobilistica (-41 mila/€).

I costi per il personale sono notevolmente aumentati (+132 mila/€), soprattutto a causa dell'internalizzazione di attività precedentemente gestite in associazione in partecipazione, ma anche per la necessità di potenziare alcuni settori produttivi. Il miglioramento fatto registrare dal settore assicurativo non ha avuto sostanziali riflessi positivi sul risultato di esercizio.

○ **ACI Sport S.p.A.**

La società promuove l'attività sportiva automobilistica italiana, con particolare riguardo alla logistica e alle aree di comunicazione e immagine.

I dati più significativi del bilancio 2008 sono di seguito riportati:

BILANCIO 2008 - DATI SINTETICI				
Stato Patrimoniale	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			importo	%
Immobilizzazioni nette	175.035,00	221.286,00	-46.251,00	-20,90%
Attivo circolante, ratei e risconti	1.986.443,00	1.470.531,00	515.912,00	35,08%
Totale Attivo	2.161.478,00	1.691.817,00	469.661,00	27,76%
Patrimonio netto	518.301,00	517.541,00	760,00	0,15%
Debiti, ratei pass.	1.615.445,00	1.159.071,00	456.374,00	39,37%
Fondi	27.732,00	15.205,00	12.527,00	82,39%
Totale Passivo e Patrimonio Netto	2.161.478,00	1.691.817,00	469.661,00	27,76%
Conto Economico	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			importo	%
Valore della produzione	6.716.540,00	5.951.826,00	764.714,00	12,85%
Costi per acquisti ed oneri di gestione	-6.590.332,00	-6.324.413,00	265.919,00	4,20%
Costi per servizi e godimento beni di terzi	-249.517,00	-145.477,00	104.040,00	71,52%
Variazione delle rimanenze	0,00	0,00	0,00	0
Valore aggiunto	-123.309,00	-518.064,00	394.755,00	-76,20%
Costo del personale	-253.745,00	-142.995,00	232.876,00	162,86%
Ebitda	-377.054,00	-661.059,00	284.005,00	-42,96%
Ammortam., accantonam. e svalutaz cred.	-60.796,00	-60.134,00	-662,00	1,10%
Ebit	-437.850,00	-721.193,00	283.343,00	-39,29%
Proventi (oneri) finanziari netti	0,00	0,00	0,00	0
Rettifiche valore attività finanziarie	-318,00	-7.551,00	7.233,00	-95,79%
Proventi (oneri) straordinari netti	-1.478,00	13.870,00	-15.348,00	110,66%
Risultato ante imposte	-439.646,00	-714.874,00	275.228,00	-38,50%
Imposte dell'esercizio	-4.594,00	-381,00	-4.213,00	1105,8%
Utile (perdita) dell'esercizio	-444.240,00	-715.255,00	271.015,00	-37,89%

Personale	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			N.	%
Organico alla data	5	2	3	150,0%

Nel corso dell'anno 2008 ACI Sport ha svolto la sua attività di promotore dei Campionati Italiani ACI/CSAI. Inoltre, nell'ambito della convenzione in essere con l'A.C.I. ha ricevuto da quest'ultima, in qualità di organizzatore del Rally d'Italia 2008, l'incarico di erogare i servizi di preparazione della gara.

Dal conto economico complessivamente risulta che i ricavi del 2008, pari a € 6.716.540, sono cresciuti rispetto al 2007 (erano pari a € 5.951.826) del 12,8%, mentre i costi per servizi, gli oneri per il personale, gli ammortamenti, le rettifiche valore attività finanziarie e gli oneri straordinari netti del 2008, ammontanti complessivamente a € 7.156.186, si sono incrementati del 7,3% rispetto al 2007 (erano pari a € 6.666.700).

La perdita di esercizio (€ 444.240), ampiamente influenzata dai costi relativi al Rally d'Italia 2008, è diminuita rispetto al 2007 (€ 715.255) del 38%.

Per il 2009 si prevede una contrazione sui ricavi dovuta alla crisi economica che comporta tagli agli investimenti da parte delle aziende, ai quali si intende fare fronte con una razionalizzazione delle spese senza inficiare la qualità dei servizi svolti.

Per la parte istituzionale, ossia l'attività di promozione dei campionati, si prevede una chiusura in pareggio; per l'organizzazione dei servizi relativi al Rally d'Italia si continuerà ad ottimizzare i costi mentre rimane critico il raggiungimento del pareggio attraverso un aumento dei ricavi legati a sponsorizzazioni. Sono in corso colloqui con la regione Sardegna per l'ottenimento di un contributo mai riconosciuto nei precedenti anni.

○ **ACI Vallelunga S.p.A.**

La società, oltre alla gestione dell'Autodromo di Vallelunga, che rappresenta l'attività principale, offre anche servizi specifici, connessi all'autodromo stesso, tramite la gestione del Centro Guida Sicura ACI-SARA, di un'area Off-Road e di un Centro Congressi.

I dati più significativi del bilancio 2008 sono di seguito riportati:

BILANCIO 2008 - DATI SINTETICI				
Stato Patrimoniale	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Importo	%
Crediti v/soci per versamenti dovuti	3.998.800	-		
Immobilizzazioni nette	19.637.470	20.046.358	-408.888	-2,04%
Attivo circolante, ratei e risconti	6.730.393	8.818.561	-2.088.168	-23,68%
Totale Attivo	30.366.663	28.864.919	-2.497.056	5,20%
Patrimonio netto	14.423.539	8.233.685	6.189.854	75,18%
Debiti	15.756.476	20.614.222	-4.857.746	-23,57%
Fondi	186.648	17.012	169.636	997,15%
Totale Passivo e Patrimonio Netto	30.366.663	28.864.919	1.501.744	5,20%
Conto Economico	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Importo	%
Valore della produzione	14.108.374	15.123.198	-1.014.824	-6,71%
Costi per acquisti ed oneri di gestione	8.874.554	9.708.478	-833.924	-8,59%
Costi per servizi e godimento beni di terzi	1.859.898	1.993.326	-133.428	-6,69%
Variazione delle rimanenze	3.475	4.865	-1.390	-28,57%
Valore aggiunto	3.370.447	3.426.259	-55.812	-1,63%
Costo del personale	1.282.623	1.104.568	-754.918	-68,35%
Ebitda	2.087.824	2.321.691	-233.867	-10,07%
Ammortam., accantonam. e svalutaz cred.	1.653.235	1.276.406	376.829	29,52%
Ebit	434.589	1.045.285	-610.696	-58,42%
Proventi (oneri) finanziari netti	423.946	315.729	108.217	34,28%
Rettifiche valore attività finanziarie	0	0	0	0,00%
Proventi (oneri) straordinari netti	490.843	142.288	348.555	244,96%
Risultato ante imposte	501.486	871.844	-370.358	-42,48%
Imposte dell'esercizio	311.632	542.091	-230.459	-42,51%
Utile (perdita) dell'esercizio	189.854	329.753	-139.899	-42,43%
Personale	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
				%
Organico alla data	14	14	0	0

Il risultato d'esercizio è pari ad euro 189.854, dopo l'accantonamento delle imposte sul reddito di competenza dell'esercizio per Euro 311.632 e dopo aver effettuato ammortamenti per euro 1.225.896.

Il valore totale della produzione che passa da 15,1 mln/€ del 2007 a 14,1 mln/€ del 2008 rispecchia le previsioni di budget. La gestione caratteristica dell'Autodromo evidenzia 274 giornate di utilizzo dell'impianto, di cui 52 per manifestazioni sportive, 198 per test tecnici e manifestazioni

promozionali, 24 per la Scuola Federale Csai. L'Autodromo è rimasto chiuso per 92 giorni, di cui 23 giorni di ferie e 69 giorni di inattività.

Nel dettaglio la gestione operativa ha riguardato :

- Numero 4 manifestazioni automobilistiche organizzate direttamente dalla Società;
- la collaborazione tra ACI Vallelunga S.p.A. – Gentlemen's Motor Club e la F.G. ha portato, per il secondo anno consecutivo, allo svolgimento di una prova del Campionato Mondiale Super Bike; tale evento, pur ben riuscito dal punto di vista sportivo e da quello organizzativo, non ha dato luogo a soddisfacenti incassi da sponsorizzazioni e pubblico;
- Numero 7 manifestazioni motociclistiche organizzate dal Gentlemen's Motor Club, tra le quali una prova di Campionato Italiano e due prove di coppa Italia.
- Numero 4 gare automobilistiche organizzate dal Gruppo Peroni Race, di cui 2 di durata, per diverse categorie di vetture.
- Numerose manifestazioni promozionali automobilistiche e motociclistiche, test tecnici che hanno visto la presenza costante di importanti case costruttrici e delle maggiori case produttrici di pneumatici .
- Numero 56 giornate di prove libere moto.

La Scuola Federale Csai ha svolto regolarmente le attività istituzionali con numerose partecipazioni di giovani aspiranti piloti. Come per l'anno precedente, durante il mese di novembre è stato effettuato il supercorso riservato ai migliori piloti emergenti che ha confermato un grande interesse. Nel 2008 il Centro di Guida Sicura evidenzia 159 giornate di utilizzo per un totale di 4.482 partecipanti; i corsi itineranti hanno avuto un buon successo contribuendo in maniera determinante alla promozione del settore della sicurezza stradale.

Nonostante la congiuntura economica-finanziaria non positiva che vede coinvolto in particolare il settore auto-motive, la società prevede per la gestione dell'anno 2009 il raggiungimento degli obiettivi programmati, confortati dall'andamento delle attività nel primo trimestre.

o **Agenzia Radio Traffic S.r.l.**

La società svolge attività di raccolta di informazioni sulla mobilità da tutte le fonti istituzionalmente preposte ai problemi di viabilità: Polizia Stradale, Società Concessionarie Autostradali, Polizie Municipali, Carabinieri, ANAS, Ferrovie. Si avvale, inoltre, di informazioni provenienti da telecamere e sensori posizionati sul territorio, gestite automaticamente dal sistema tecnologico; i dati così raccolti vengono diffusi in maniera multimediale (radio, televisioni, televideo, internet, SMS, MMS ecc.).

I dati più significativi del bilancio 2008 sono di seguito riportati:

BILANCIO 2008 - DATI SINTETICI				
Stato Patrimoniale	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Importo	%
Immobilizzazioni nette	218.029,00	195.092,00	22.937,00	11,76%
Attivo circolante, ratei e risconti	739.964,00	672.593,00	67.371,00	10,02%
Totale Attivo	957.993,00	867.685,00	90.308,00	10,41%
Patrimonio netto	696.764,00	654.040,00	42.724,00	6,53%
Debiti	190.913,00	150.687,00	40.226,00	26,70%
Fondi	70.316,00	62.958,00	7.358,00	11,69%
Totale Passivo e Patrimonio Netto	957.993,00	867.685,00	90.308,00	10,41%
Conto Economico	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Importo	%
Valore della produzione	879.828,00	804.087,00	75.741,00	9,42%
Costi per acquisti ed oneri di gestione	-4.105,00	-4.399,00	294,00	-6,68%
Costi per servizi e godimento beni di terzi	-316.137,00	-295.263,00	-20.874,00	7,07%
Variazione delle rimanenze	0,00	0,00	0,00	0
Valore aggiunto	559.586,00	504.425,00	55.161,00	10,94%
Costo del personale	-471.867,00	-432.626,00	76.329,00	-17,64%
Ebitda	87.719,00	71.799,00	15.920,00	22,17%
Ammortam., accantonam. e svalutaz cred.	-11.798,00	-11.403,00	-395,00	3,46%
Ebit	75.921,00	60.396,00	15.525,00	25,71%
Proventi (oneri) finanziari netti	9.394,00	11.875,00	-2.481,00	-20,89%
Rettifiche valore attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	
Proventi (oneri) straordinari netti	342,00	-73.586,00	73.928,00	-100,46%
Risultato ante imposte	85.657,00	-1.315,00	86.972,00	-6613,8%
Imposte dell'esercizio	-42.932,00	-22.084,00	-20.848,00	94,40%
Utile (perdita) dell'esercizio	42.725,00	-23.399,00	66.124,00	-282,59%
Personale	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Importo	%
Organico alla data	18	16	2	12,50%

Nel corso del 2008 la società ha realizzato progetti ed erogato servizi relativi alle informazioni sul traffico nelle autostrade delle regioni Lombardia, Piemonte, Valle d'Aosta, Trentino Alto Adige e Campania.

In particolare, ha preso il via a luglio 2008 un nuovo servizio multimediale denominato "In strada sicuri" per la Regione Lombardia. E' stato rinnovato per tutto il 2008 il contratto con le Autostrade del Piemonte, con appuntamenti radiofonici giornalieri. In Trentino Alto Adige è proseguito regolarmente il servizio per la Autostrada del Brennero, mentre nella regione Campania quello denominato "Muoversi in Campania". La Convenzione con la provincia dell'Aquila, terminata nel mese di maggio 2008, non è stata rinnovata.

Nel 2009 la società punterà al mantenimento ed ampliamento dei servizi già in essere e alla divulgazione in nuove regioni dei servizi forniti, ma in particolar modo alla implementazione di nuovi servizi da attivare su tutto il territorio nazionale, tecnologicamente avanzati e in linea con i sistemi più significativi nel panorama europeo.

o **SARA Assicurazioni S.p.A.**

La società è specializzata nelle assicurazioni per l'auto e per gli automobilisti, da oltre 50 anni. Dispone di una gamma di prodotti destinati alla sicurezza degli individui e delle famiglie, non solo in relazione all'auto, ma anche alla casa, al tempo libero, alle attività professionali, alla previdenza per il futuro.

I dati più significativi del bilancio 2008 sono di seguito riportati:

BILANCIO 2008 - DATI SINTETICI				
Dati patrimoniali	31/12/2008	31/12/2007	Variazione	
			Importo	%
Investimenti netti	1.496.417.438	1.606.312.212	-109.894.774	-6,84%
Riserve tecniche nette	1.225.571.343	1.243.866.427	-18.295.084	-1,47%
Crediti al netto dei debiti	104.619.105	107.234.597	-2.615.492	-2,44%
Patrimonio netto	383.655.873	434.953.668	-51.297.795	-11,79%
Dati economici				
Premi di competenza	659.679.349	708.723.154	-49.043.805	-6,92%
Costi tecnici	505.116.233	529.609.393	-24.493.160	-4,62%
Spese di gestione	188.296.736	185.053.035	3.243.701	1,75%
di cui: costi per il personale	46.725.000	46.666.000	59.000	0,13%
Risultato conto tecnico senza trasferimento utili	-33.733.620	-5.939.274	-27.794.346	-467,98%
Proventi (oneri) finanziari	11.406.057	43.306.963	-31.900.906	-73,66%
Proventi (oneri) straordinari	-10.440.852	157.777.052	-168.217.904	-106,62%
Utile (perdita) dell'esercizio	-23.292.045	128.322.547	-151.614.592	-118,15%
Personale				
Organico alla data	639	618	21	3,40%

La raccolta premi complessiva della Compagnia, inclusiva del lavoro indiretto, è stata pari a 665,6 mln/€, con una flessione del 6,3% rispetto all'esercizio precedente. I premi di competenza al netto delle cessioni in riassicurazione ammontano a 659,7 mln/€ e registrano una diminuzione del 6,9% rispetto all'esercizio precedente. Le riserve tecniche, al netto delle quote a carico dei riassicuratori, ammontano a 1.198,8 milioni di Euro con un decremento, rispetto al 2007, di 45,0 milioni di Euro, pari al 3,6%; il rapporto riserve tecniche nette rispetto ai premi conservati passa al 184,4% dal 178,9% del 2007 e quello del ramo R.C. Auto passa dal 200,0% al 212,5%. Il valore globale degli